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Geachte mevrouw Heijnen,  

 

De leden van de vaste commissie voor Infrastructuur, Waterstaat en Omgeving hebben met belang-

stelling kennisgenomen van uw brief van 29 juni 20231, waarbij u de Kamer de publicatie ‘Planmoni-

tor Nationale Omgevingsvisie (NOVI) 2023’ heeft aangeboden. De leden van de fracties van de BBB 

en GroenLinks-PvdA wensen de regering naar aanleiding hiervan enkele vragen te stellen. De le-

den van de fractie van de PvdD wensen zich bij de door de leden van de fractie van GroenLinks-

PvdA gestelde vragen aan te sluiten. 

 

Vragen en opmerkingen van de leden van de fractie van de BBB 

 

De leden van de fractie van de BBB wensen de regering de volgende vragen te stellen: 

1. Deze leden constateren dat er sprake is van veel gebieden die bescherming verdienen, zoals 

bijvoorbeeld: 

- Gebieden met een hoog milieugezondheidsrisico (MGR); 

- Natura 2000-gebieden; 

- Natuurnetwerk Nederland (NNN) gebieden; 

- gebieden voor waterveiligheid, waterhuishouding/bodemdaling; 

- drinkwaterwingebieden; 

- erfgoedgebieden, 

- waardevolle (cultuur)landschapsgebieden. 

Ook constateren deze leden dat er schaarste is aan grond om te bouwen, om infrastructuur 

aan te leggen, om te ondernemen enzovoort. Kan de regering aangeven of er in de rele-

vante wetgeving een prioritering is van beschermingsregimes of dat er een dergelijke priori-

tering komt? 

2. In hoeverre is er sprake van alternatieven voor de in de Planmonitor NOVI 2023 genoemde 

woningbouwlocaties in zogenaamde kwetsbare gebieden? En indien er alternatieven voor-

handen zijn, is de regering dan bereid om deze te onderzoeken met als doel het versnellen 

van de woningbouw? 

 

1 Kamerstukken I 2021/22, 34 682, R. 
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3. De leden van de fractie van de BBB vragen de regering of er over de aanleg van hoogspan-

ningskabels over kwetsbare gebieden zoals De Beemster, maar ook over de Flevopolder en 

de Wieringermeerpolder, overleg is gepleegd met de agrarische sector. Heeft de regering het 

draagvlak voor de aanleg van hoogspanningskabels over deze gebieden onderzocht? En in-

dien dit het geval is, wat zijn de bevindingen uit dit onderzoek? 

4. Wat is de relatie tussen deze hoogspanningsleidingen en de aanleg van nieuwe datacenters 

in of nabij de genoemde gebieden? Zijn deze hoogspanningskabels nog nodig als er geen 

nieuwe datacenters bijkomen? Is de regering het met de leden van de fractie van de BBB 

eens dat goede agrarische grond schaars is en dat er een overcapaciteit is aan datacenters? 

In hoeverre is het dan verstandig om de Wieringermeerpolder te handhaven als plangebied 

voor datacenters? 

5. In de Planmonitor NOVI 2023 komt de aanleg van nieuwe auto(snel)wegen in Noord-Brabant 

en Gelderland aan de orde.2 De leden van de fractie van de BBB constateren dat deze plan-

nen momenteel ‘on hold’ staan. Deze leden vragen de regering op welke wijze zij gaat zor-

gen voor voortgang in dit complexe dossier. 

 

Vragen en opmerkingen van de leden van de fractie van GroenLinks-PvdA 

 

De leden van de fractie van GroenLinks-PvdA merken op dat de Planmonitor NOVI 2023 een zeer 

relevant instrument is gebleken om zicht te krijgen op de risico’s van verstedelijking voor kwetsbare 

gebieden. De conclusies en aanbevelingen verwonderen deze leden niet; er is een flinke spanning 

zichtbaar tussen de opwaartse verstedelijkingstrend en de maatschappelijk-ecologische doelstelling 

om kwetsbare gebieden te beschermen. De leden van de fractie van GroenLinks-PvdA achten het 

evident om daarbij vooral te focussen op de in kaart gebrachte ‘Trend-variant’, zijnde de scenario’s 

die zich baseren op de huidige restricties. Deze leden merken op dat in de Trend-variant “rond de 

helft van de mogelijke verstedelijking terecht komt in kwetsbare gebieden” en “met name in de 

Randstad, Gelderland en Noord-Brabant”. Gelet op onder andere voormelde constateringen uit de 

Planmonitor NOVI 2023 hebben de leden van de fractie van GroenLinks-PvdA de volgende vragen 

voor de regering: 

 

1. Hoewel de conclusies en aanbevelingen van de Planmonitor NOVI 2023 voor de leden van de 

fractie van GroenLinks-PvdA helder zijn, is niet bekend wat de voornemens en concrete ac-

ties zijn van de regering. Om dit voor deze leden in beeld te krijgen, is dan de hamvraag: 

welke beleidsmaatregelen gaat de regering nemen en welke juridische instrumenten gaat zij 

inzetten om aantasting van kwetsbare gebieden te voorkomen? En hoe wordt daarop ge-

stuurd op korte, middellange en lange termijn?  

2. De leden van de fractie van GroenLinks-PvdA lezen de volgende drie heldere aanbevelingen 

in de Planmonitor NOVI 2023:  

a. het meenemen van indirecte effecten op kwetsbare gebieden bij de beoordeling van ruim-

telijke ontwikkelingen,  

b. te komen met een structurele aanpak om structureel bedreigde kwetsbare gebieden te 

beschermen, en  

c. duidelijkheid te geven wat de impact van veranderende toetsingsmomenten in de 

 

2 Zie hiervoor: Planmonitor NOVI 2023, p. 6. 
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Omgevingswet is op beschermingsbeleid van kwetsbare gebieden. Gaat de regering deze 

aanbevelingen overnemen? 

Een vierde aanbeveling in de Planmonitor NOVI 2023 ziet op de omgang met zogenaamde 

pijplijnplannen3, waarvoor twee suggesties worden gedaan: ofwel overheden maken bij 

nieuw beleid duidelijk welke initiatieven wel en niet onder pijplijnplannen vallen, ofwel bij 

nieuw beleid worden helemaal geen uitzonderingen voor pijplijnplannen gemaakt. Deze le-

den vragen de regering om aan te geven aan welke suggestie zij de voorkeur geeft en op 

welke wijze daaraan gestalte wordt gegeven. 

3. De leden van de fractie van GroenLinks-PvdA vragen de regering in hoeverre er bij volgende 

planmonitoren rekening wordt gehouden met of zelfs zal worden geanticipeerd op een bij-

stelling van de Trend-variant, rekening houdend met aangescherpt restrictief beleid (denk 

aan de impact van inwerkingtreding van de Omgevingswet of nieuw nationaal beleid ter na-

leving van het VN-akkoord over biodiversiteit) of juist meer mogelijkheden (wanneer bij-

voorbeeld een besluit valt om regionale luchthavens te sluiten).    

 

De leden van de vaste commissie voor Infrastructuur, Waterstaat en Omgeving zien uw reactie met 

belangstelling tegemoet en ontvangen deze graag binnen vier weken na dagtekening van deze 

brief. 

 

Hoogachtend, 

 

 

 

 

E. Kemperman 

Voorzitter van de vaste commissie voor Infrastructuur, Waterstaat en Omgeving 

 

 

 
3 Zie hiervoor: Planmonitor NOVI 2023, p. 7-8. 


